
 

5 หน�วยท่ี 4 วงจรไฟฟ�าแบบอนุกรม (Serial Circuit) 

 

สาระสําคัญ 
 วงจรไฟฟ�าแบบอนุกรม  หมายถึง การนําเอาความต/านทานมาต�อเรียงกันหลาย ๆ ตัว  และต�อ
อนุกรมเข/ากับแหล�งจ�ายไฟฟ�า  กระแสไฟฟ�าจะไหลในวงจรมีเพียงค�าเดียว  และแรงดันตกคร�อมท่ี
ความต/านทานแต�ละทุกนํามารวมกันจะต/องมีค�าเท�ากับแหล�งจ�ายท่ีจ�ายเข/ามา 
 

สาระการเรียนรู8 
  4.1 ความหมายของวงจรไฟฟ�าแบบอนุกรม 
  4.2  คุณลักษณะของวงจรไฟฟ�าแบบอนุกรม 
  4.3  การคํานวณหาค�าต�าง ๆ ในวงจรไฟฟ�าแบบอนุกรม 
 

จุดประสงค?การเรียนรู8 
 จุดประสงค?ท่ัวไป 
 เพ่ือให/นักเรียนมีความรู/และเข/าใจเก่ียวกับวงจรไฟฟ�าต�อแบบอนุกรม  คุณลักษณะของ
วงจรไฟฟ�าแบบอนุกรม  การคํานวณหาค�ากระแสแรงดันไฟฟ�า  แรงดันไฟฟ�า  ค�าความต/านทานและ
กําลังไฟฟ�าของวงจรไฟฟ�าแบบอนุกรม 
 จุดประสงค?เชิงพฤติกรรม 
  ด8านความรู8 (ทฤษฎี) 
   1. บอกความหมายของวงจรไฟฟ�าแบบอนุกรมได/ 

  2.  อธิบายคุณลักษณะของวงจรไฟฟ�าแบบอนุกรมได/ 
   3.  คํานวณหาค�าความต/านทานในวงจรไฟฟ�าแบบอนุกรมได/ 
   4.  คํานวณหาค�ากระแสไฟฟ�าในวงจรไฟฟ�าแบบอนุกรมได/ 
   5.  คํานวณหาค�าแรงดันไฟฟ�าในวงจรไฟฟ�าแบบอนุกรมได/ 
   6.  คํานวณหากําลังไฟฟ�าของวงจรไฟฟ�าแบบอนุกรมได/ 

ด8านคุณธรรม จริยธรรม 
1. คุณลักษณะอันพึงประสงค?  

1.1 ความรับผิดชอบ 
1.2 ความมีวินัย 
1.3 การตรงต�อเวลา  
1.4 ความมีมนุษยQสัมพันธQ 
1.5 ความรู/และทักษะวิชาชีพ 
1.6 ความสนใจใฝSหาความรู/ 
 
 



 

6 หน�วยท่ี 4 วงจรไฟฟ�าแบบอนุกรม (Serial Circuit) 

2. การบูรณาการปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 
2.1 ศึกษาข/อมูลอย�างเปUนระบบ 
2.2 การมีส�วนร�วม 
2.3 ความผูกพัน  
2.4 รู/ รัก สามัคคี 
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 ในหน�วยนี้จะกล�าวถึงวงจรไฟฟ�าแบบอนุกรม    จะประกอบด/วย แหล�งจ�ายไฟฟ�า  ตัวนํา
ไฟฟ�า  และโหลด (Load) โดยในวงจรไฟฟ�าจะมีกระแสไฟฟ�าไหลจากแหล�งจ�ายไฟฟ�าผ�านตัวนําไฟฟ�า
และโหลด และมาครบวงจรท่ีแหล�งจ�ายไฟฟ�า  เราจะต/องศึกษาเก่ียวกับลักษณะสมบัติและการ
คํานวณหาค�าต�าง ๆ  ของวงจรไฟฟ�าแบบอนุกรม   ซ่ึงจะเปUนความรู/ พ้ืนฐานในการแก/ป[ญหา
วงจรไฟฟ�าท่ีมีความยุ�งยากและซับซ/อน 
 

4.1 ความหมายของวงจรไฟฟ�าแบบอนุกรม 
วงจรไฟฟ�าแบบอนุกรม หมายถึง วงจรท่ีมีโหลดต้ังแต�สองตัวมาต�อเรียงกันไป  โดยนําปลาย

ด/านหนึ่งของโหลดตัวแรกต�อกับปลายด/านหนึ่งของโหลดตัวท่ีสอง และปลายอีกด/านหนึ่งของโหลดตัว
ท่ีสองต�อกับปลายด/านหนึ่งของโหลดตัวท่ีสามและต�อถัดกันไปเรื่อย ๆ มีแรงดันไฟฟ�าจากแหล�งจ�าย
ไฟฟ�าป�อนให/กับโหลดท่ีต�อเรียงกัน ดังรูปท่ี 4.3 

 
รูปท่ี 4.3 วงจรไฟฟ�าแบบอนุกรม 

 

 จากรูปท่ี 4.3 พิจารณาได/ว�า  ต/นของตัวต/านทาน (Resistor) ตัวท่ีหนึ่ง หรือ R1 ต�อเข/ากับ
แหล�งจ�ายไฟฟ�ากระแสตรงด/านข้ัวบวก (+) และปลายของตัวต/านทานตัวท่ีหนึ่งต�อเข/ากับต/นของตัว
ต/านทาน  ตัวท่ีสอง หรือ R2 และปลายของตัวต/านทานตัวท่ีสองต�อเข/ากับต/นของตัวต/านทาน  ตัวท่ี
สาม หรือ R3 ต�อเข/ากับแหล�งจ�ายไฟฟ�ากระแสตรงด/านข้ัวลบ (-) ครบ  วงจรท่ีข้ัวลบ (-) ของ
แหล�งจ�ายไฟฟ�ากระแสตรง   ทําให/มีกระแสไฟฟ�า (Current) ไหลในวงจร  ในลักษณะของวงจร
อนุกรม   จะมีกระแสไฟฟ�าไหลเพียงค�าเดียวเท�านั้น   เพราะกระแสไฟฟ�าท่ีไหลผ�านตัวต/านทาน R1 , 
R2 และ R3 คือ กระแสเดียวกันและมีค�าเท�ากับกระแสไฟฟ�าในวงจรรวมท้ังหมด (Current  Total  ใช/
อักษรย�อ IT)  ส�วนของแรงดันไฟฟ�ารวมท้ังหมดของวงจร (Voltage Total  ใช/อักษรย�อ ET) จะเท�ากับ
แรงดันไฟฟ�าท่ีตกคร�อมตัวต/านทาน R1 , R2 และ R3 รวมกัน  ส�วนของค�าความต/านทานรวมท้ังหมด 
(RT) ของวงจรไฟฟ�าแบบอนุกรม   มีค�าเท�ากับผลรวมของความต/านทานทุกตัวรวมกันและค�า
กําลังไฟฟ�ารวม (PT) ของวงจรไฟฟ�าแบบอนุกรม   มีค�าเท�ากับผลรวมของกําลังไฟฟ�าของตัวต/านทาน
แต�ละตัวรวมกัน  ค�าความต/านทานน/อยจะมีกําลังไฟฟ�าน/อย   ถ/าค�าความต/านทานมากจะมี
กําลังไฟฟ�ามาก  จากหลักการดังกล�าวจะได/คุณลักษณะวงจรไฟฟ�าแบบอนุกรม 
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4.2 คุณลักษณะของวงจรไฟฟ�าแบบอนุกรม 
 4.2.1. ค�ากระแสไฟฟ�าในวงจรไฟฟ�าแบบอนุกรมจะมีเพียงค�าเดียวท่ีไหลผ�านตัวต/านทานทุกตัว
เราเขียนเปUนสมการได/ดังสมการท่ี 4-1 
 
 

               IT  =I1 = I2 = I3 =……= In  ................................................. (4-1) 
 
 

เม่ือ IT  แทนค�ากระแสไฟฟ�ารวมของวงจร มีหน�วยเปUน แอมแปรQ (A) 
      I1 แทนค�ากระแสไฟฟ�าท่ีไหลผ�านตัวต/านทานตัวท่ี 1 มีหน�วยเปUน แอมแปรQ (A) 
    I2  แทนค�ากระแสไฟฟ�าท่ีไหลผ�านตัวต/านทานตัวท่ี 2 มีหน�วยเปUน แอมแปรQ (A) 
    I3  แทนค�ากระแสไฟฟ�าท่ีไหลผ�านตัวต/านทานตัวท่ี 3 มีหน�วยเปUน แอมแปรQ (A) 
    In  แทนค�ากระแสไฟฟ�าท่ีไหลผ�านตัวต/านทานตัวสุดท/าย มีหน�วยเปUนแอมแปรQ (A) 
 

4.2.2. ผลรวมของค�าแรงดันไฟฟ�าตกคร�อมตัวต/านทานแต�ละตัวมีค�าเท�ากับแรงดันไฟฟ�าท่ี
แหล�งจ�ายให/กับวงจร  เราเขียนเปUนสมการได/ดังสมการท่ี 4-2 

 
 

               E  = V1 + V2 + V3+……+ Vn  ....................................... (4-2) 
 
 

เม่ือ   E   แทนค�าแรงดันไฟฟ�ารวมในวงจร   มีหน�วยเปUนโวลตQ (V) 
  V1  แทนค�าแรงดันไฟฟ�าท่ีตกคร�อมตัวต/านทานตัวท่ี 1 มีหน�วยเปUน โวลตQ (V) 
  V2 แทนค�าแรงดันไฟฟ�าท่ีตกคร�อมตัวต/านทานตัวท่ี 2 มีหน�วยเปUน โวลตQ (V) 
  V3 แทนค�าแรงดันไฟฟ�าท่ีตกคร�อมตัวต/านทานตัวท่ี 3 มีหน�วยเปUน โวลตQ (V) 

    Vn แทนค�าแรงดันไฟฟ�าท่ีตกคร�อมตัวต/านทานตัวสุดท/าย มีหน�วยเปUน โวลตQ (V) 
 

4.2.3 ค�าความต/านทานรวมท้ังหมด (RT) ของวงจรไฟฟ�าแบบอนุกรม  มีค�าเท�ากับผลรวมของ
ความต/านทานทุกตัวรวมกัน   เราเขียนเปUนสมการได/ดังสมการท่ี 4-3 

 
 

               RT  =  R1 + R2 + R3 +........+ Rn ........................................ (4-3) 
 
 

เม่ือ  RT    แทนค�าความต/านทานรวม  มีหน�วยเปUนโอหQม (Ω) 
  R1  แทนค�าความต/านทานของตัวต/านทานตัวท่ี 1 มีหน�วยเปUน โอหQม (Ω) 
  R2  แทนค�าความต/านทานของตัวต/านทานตัวท่ี 2 มีหน�วยเปUน โอหQม (Ω) 
  R3   แทนค�าความต/านทานของตัวต/านทานตัวท่ี 3 มีหน�วยเปUน โอหQม (Ω) 
  Rn   แทนค�าความต/านทานของตัวต/านทานตัวสุดท/ายมีหน�วยเปUน โอหQม (Ω) 

4.2.4 ค�ากําลังไฟฟ�ารวม  (PT)  ของวงจรวงจรไฟฟ�าแบบอนุกรม มีค�าเท�ากับผลรวมของ
กําลังไฟฟ�าท่ีตัวต/านทานแต�ละตัวรวมกัน  เราเขียนเปUนสมการได/ดังสมการท่ี 4-4 

 

                  PT  = P1 + P2 + P3 +…....+ Pn   ....................................... (4-4) 
 

เม่ือ  PT    แทนค�ากําลังไฟฟ�ารวม  มีหน�วยเปUน วัตตQ (W) 
  P1   แทนค�ากําลังไฟฟ�าของตัวต/านทานตัวท่ี 1 มีหน�วยเปUน วัตตQ (W) 
  P2   แทนค�ากําลังไฟฟ�าของตัวต/านทานตัวท่ี 2  มีหน�วยเปUน วัตตQ (W) 
  P3   แทนค�ากําลังไฟฟ�าของตัวต/านทานตัวท่ี 3 มีหน�วยเปUน วัตตQ (W) 
  Pn   แทนค�ากําลังไฟฟ�าของตัวต/านทานตัวสุดท/ายมีหน�วยเปUน วัตตQ (W) 
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4.3  การคํานวณหาค�าต�าง ๆ ในวงจรไฟฟ�าแบบอนุกรม 

 

รูปท่ี 4.4 วงจรไฟฟ�าแบบอนุกรมแบบต�อตัวต/าน 4 ตัว 
 

  จากวงจรไฟฟ�า รูปท่ี 4.4 สตูรการคํานวณหาค�าต�าง ๆ ได/ ดังนี้ 
 

  การหาค�าความต/านทานรวม 
 
 

       TR  = 4321 RRRR +++  ................................................. (4-5) 
 

  การหาค�ากระแสไฟฟ�ารวม 
 

    TI  =
TR

E
  …………………………………….……………….....……… (4-6) 

   

การหาค�าแรงดันไฟฟ�า   

  
1

V  =  1T RI ×  ………………..……………………………………….. (4-7) 
 

  
2

V  = 2T RI ×  ………………………………………………….……... (4-8) 
 

  
3

V  =  3T RI ×  ………………………………………………………..… (4-9) 
 

  
4

V  = 4T RI ×  …...........................................……..……….. (4-10) 
 

    E   = 1 2 3 4
V V V V+ + +  ……………………………………. (4-11) 

 

   การหาค�ากําลังไฟฟ�า 
 

  1P =
 1T VI × ,= 1

2
T RI × , =

1

2

1

R

V
 ………………..........… (4-12) 

 

  2P =
 2T VI × ,= 2

2
T RI ×  ,=

2

2

2

R

V
 ……………….………. (4-13) 

 

  3P =
 3T VI × ,= 3

2
T RI × ,=

3

2

3

R

V
 ……….............……… (4-14) 
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  4P =
 4T VI × ,= 4

2
T RI × ,=

4

2

4

R

V
 …...…..…………………..(4-15) 

 

  TP = 4321 PPPP +++  …………………….…………………….…(4-16) 
 

  TP = EIT ×   ………………………………………….....……………. (4-17) 
 

 ตัวอย�างท่ี 4.1 จากวงจรไฟฟ�า ในรูปท่ี 4.5 จงคํานวณหาค�า  
ก.  ความต/านทานรวมของวงจร ; TR  
ข. กระแสไฟฟ�ารวมของวงจร; IT 
ค. แรงดันไฟฟ�าตกคร�อมความต/านทานแต�ละตัวและแรงดันไฟฟ�ารวม ; V1 , V2 , V3 , V4 

และ E 
ง. กําลังไฟฟ�าท่ีตัวต/านทานของแต�ละตัวและกําลังไฟฟ�ารวม ; P1 , P2  , P3 , P4 และ PT 

 

 
รูปท่ี 4.5 วงจรไฟฟ�าแบบอนุกรม ตามตัวอย�างท่ี 4.1 

 

วิธีทํา 

ก. ความต/านทานรวมของวงจร ; TR  
   TR  = 4321 RRRR +++   

  TR  = ΩΩ ΩΩ  560+ 470+ 220+ 100   
  TR  = Ωk 1.35      

∴ ความต/านทานรวมของวงจร = 1.35 กิโลโอหQม ตอบ 
ข. กระแสไฟฟ�ารวมของวงจร; IT 

     IT = 
TR
TE

 

   IT   =
Ω

V

k 1.35

 15
 

        IT    =  11.11 mA  
∴ กระแสไฟฟ�ารวมของวงจร = 11.11 มิลลิแอมแปรQ ตอบ 
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  ค. แรงดันไฟฟ�าตกคร�อมความต/านทานแต�ละตัวและแรงดันไฟฟ�ารวม ;V1 , V2 , V3 , V4

และ E 
    V1   =  IT×  R1 
    V1   =  11.11 mA × 100Ω  
    V1   =  1.11 V 

∴ แรงดันตกคร�อมตัวต/านทาน 1R = 1.11 โวลตQ ตอบ 
    V2   =  IT×  R2 
    V2   =  11.11 mA × 220Ω  
     V2   =  2.45 V  

∴ แรงดันตกคร�อมตัวต/านทาน 2R = 2.45 โวลตQ ตอบ 
     V3  =  IT×  R3 
     V3  =  11.11 mA × 470Ω  
     V3  =  5.22 V  

∴ แรงดันตกคร�อมค�าตัวต/านทาน 3R = 5.22 โวลตQ ตอบ 
    V4  = IT×  R4 
    V4  =  11.11 mA × 560Ω  
     V4  =  6.22 V  

∴ แรงดันตกคร�อมตัวต/านทาน 4R = 6.22 โวลตQ ตอบ 
    E   =

 4321
VVVV +++  

      E   =  1.11V + 2.45 V + 5.22 V + 6.22 V 
      E   =  15 V  

∴ แรงดันไฟฟ�ารวมของวงจร = 15 โวลตQ ตอบ 
ง. กําลังไฟฟ�าท่ีตัวต/านทานของแต�ละตัวและกําลังไฟฟ�ารวม ; P1 , P2  , P3, P4และ PT 

                  ค�ากําลังไฟฟ�าท่ี 1R  (สามารถหาได/ 3 วิธี) 
      วิธีท่ี 1  P1  = V1× IT  
  P1  =  1.11 V× 11.11 mA 
     P1  =  12.33 mW  

∴ กําลังไฟฟ�าของตัวต/านทาน 1R = 12.33 มิลลิวัตตQ ตอบ 

 วิธีท่ี 2 P1  =  1
2

T RI ×  
    P1  = (0.01111)2× 100 Ω  
  P1   = 12.33mW 

∴ กําลังไฟฟ�าของตัวต/านทาน 1R  = 12.33 มิลลิวัตตQ ตอบ 

  วิธีท่ี 3 P1   = 
1

2

1

R

V
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    P1   =  
Ω 100

) V1.11( 2
 

 P1   = 12.33 mW 
∴ กําลังไฟฟ�าของตัวต/านทาน 1R = 12.33 มิลลิวัตตQ ตอบ 

    P2   =  V2× IT 
 P2   =  2.45 V× 11.11 mA 
 P2   =  27.22 mW 

∴ กําลังไฟฟ�าของตัวต/านทาน 2R  = 27.22 มิลลิวัตตQ ตอบ 
    P3   =  V3× IT 
 P3   =  5.22 V× 11.11 mA 
 P3   =  57.99 mW 

∴กําลังไฟฟ�าของตัวต/านทาน 3R  = 57.99 มิลลิวัตตQ ตอบ 
    P4   =  V4× IT 
 P4   =  6.22 V× 11.11 mA 
    P4   =  69.11 mW  

∴ กําลังไฟฟ�าของตัวต/านทาน 4R  = 69.11 มิลลิวัตตQ ตอบ 
   PT   = E× IT 
 PT   = 15 V× 11.11 mA 
    PT   =  166.65 mW   

∴ กําลังไฟฟ�ารวมของวงจร = 166.65 มิลลิวัตตQ ตอบ 
           หรือ  TP   = 4321 PPPP +++  
    TP   = 12.33 mW + 27.22 mW + 57.99 mW + 69.11 mW 
    PT   =  166.65mW  

∴ กําลังไฟฟ�ารวมของวงจร = 166.65 มิลลิวัตตQ ตอบ 
 

 ตัวอย�างท่ี 4.2  จากวงจรไฟฟ�า ในรูปท่ี 4.6 จงคํานวณหาค�า 
ก. กระแสไฟฟ�ารวมของวงจร ; IT 
ข. ความต/านทาน 1R กับ 4R และค�าความต/านทานรวม ; 1R  , 4R และ TR  
ค. แรงดันไฟฟ�าตกคร�อมตัวต/านทาน 2R และแรงดันไฟฟ�ารวม ; V2 และ E 
ง. กําลังไฟฟ�ารวมของวงจร ; PT 



 

13 หน�วยท่ี 4 วงจรไฟฟ�าแบบอนุกรม (Serial Circuit) 

 
รูปท่ี 4.6 วงจรไฟฟ�าแบบอนุกรม ตามตัวอย�างท่ี 4.2 

 

วิธีทํา 
ก. กระแสไฟฟ�ารวมของวงจร; IT 

    IT  =

 3R
3V

 

  IT    =
 Ω

V

 10 

 20
 

         IT    =  2 A   
∴ กระแสไฟฟ�ารวมของวงจร = 2 แอมแปรQ ตอบ 

 ข.ความต/านทาน 1R กับ 4R และค�าความต/านทานรวม  ; 1R  , 4R และ TR  

  1R   =

 TI

1V  

  1R   =
 A

V

 2 

 30
 

         1R   =  15Ω   

∴ ความต/านทาน 1R  = 15 โอหQม ตอบ 

  4R   = 
TI
4V

 

  4R   = 
A

V

 2 

 40
 

         4R   =  20Ω    

∴ ความต/านทาน 4R  = 20 โอหQม ตอบ 

TR   = 4321 RRRR +++   
  TR   = ΩΩ ΩΩ  20+ 10+ 15+ 15  
  TR   = Ω 06  



 

14 หน�วยท่ี 4 วงจรไฟฟ�าแบบอนุกรม (Serial Circuit) 

 ∴ ความต/านทานรวมของวงจร = 60 โอหQม ตอบ    
ค.  แรงดันไฟฟ�าตกคร�อมตัวต/านทาน 2R และแรงดันไฟฟ�ารวม ; V2และ E 

       V2   = IT×  R2 
    V2   = 2 A × 15 Ω  
     V2   = 30 V 

∴ แรงดันตกคร�อมความต/านทาน 2R  = 30 โวลตQ ตอบ 
    E   = 4321

VVVV +++  

      E   =  30 V + 30 V + 20 V + 40 V 
      E   =  120 V  

∴แรงดันไฟฟ�ารวมของวงจร = 120 โวลตQ ตอบ 
ง. กําลังไฟฟ�ารวม ; PT สามารถหาได/ 3 วิธี 

 วิธีท่ี 1  PT  = E× IT 
  PT  = 120 V× 2 A  
  PT  =  240 W  

∴ กําลังไฟฟ�ารวมของวงจร = 240 วัตตQ ตอบ 

 วิธีท่ี 2  PT  = T
2

T RI ×  
     PT  = (2)2× 60Ω  
     PT  =  240 W    

∴ กําลังไฟฟ�ารวมของวงจร = 240 วัตตQ ตอบ 

 วิธีท่ี 3  PT  =
 T

2

R

E  

     PT  =
 Ω 60

) V120( 2

 

     PT  =  240 W     
∴ กําลังไฟฟ�ารวมของวงจร = 240 วัตตQ ตอบ 

 

 ตัวอย�างท่ี 4.3 จากวงจรไฟฟ�า ในรูปท่ี 4.7 จงคํานวณหาค�า   
ก. กระแสไฟฟ�ารวมของวงจร ; IT 
ข. ความต/านทาน 1R กับ 2R และค�าความต/านทานรวม ; 1R  , 2R และ TR  
ค. แรงดันไฟฟ�าตกคร�อมความต/านทาน 3R กับ 4R และแรงดันไฟฟ�ารวมของวงจร ; V3 , V4 

และ E 
ง. กําลังไฟฟ�าท่ีตัวต/านทาน 1R , 3R , 4R และกําลังไฟฟ�ารวมของวงจร; P1 , P3 , P4 และ PT 



 

15 หน�วยท่ี 4 วงจรไฟฟ�าแบบอนุกรม (Serial Circuit) 

 
รูปท่ี 4.7 วงจรไฟฟ�าแบบอนุกรม ตามตัวอย�างท่ี 4.3 

 

วิธีทํา 
ก. กระแสไฟฟ�ารวมของวงจร ; IT 

  IT =

 2V
2P  

  IT   =
  V20 

 W40
 

         IT    =  2 A  
∴ กระแสไฟฟ�ารวมของวงจร = 2 แอมแปรQ ตอบ 

 ข. ความต/านทาน 1R กับ 2R และค�าความต/านทานรวม  ; 1R  , 2R และ TR   

    1R  = 
TI

1V  

  1R  = 
A

V

 2 

 10
 

         1R  =  5Ω   

∴ ความต/านทาน 1R  = 5 โอหQม ตอบ 

  2R  = 
TI
2V

 

  2R  = 
A

V

 2 

 20
 

         2R  =  10Ω   

∴ ความต/านทาน 2R  = 10 โอหQม ตอบ 

TR  = 4321 RRRR +++   
  TR  = ΩΩ ΩΩ  10+ 02+ 10+ 5  
  TR  = Ω 54  



 

16 หน�วยท่ี 4 วงจรไฟฟ�าแบบอนุกรม (Serial Circuit) 

 ∴ ความต/านทานรวมของวงจร = 45 โอหQม ตอบ   
ค. แรงดันไฟฟ�าตกคร�อมความต/านทาน 3R กับ 4R และแรงดันไฟฟ�ารวมของวงจร ; V3 , 

V4 และ E 
    V3   =  IT×  R3 
    V3   =  2 A × 20 Ω  
     V3  =  40 V  

∴  แรงดันตกคร�อมความต/านทาน 3R มีค�า = 40 โวลตQ ตอบ 
    V4   =  IT×  R4 
    V4   =  2 A × 10 Ω  
     V4   =  20 V  

∴ แรงดันตกคร�อมความต/านทาน 4R = 20 โวลตQ ตอบ 
      E  = 4321

VVVV +++  

      E  = 10 V + 20 V + 40 V + 20 V 
     E   =  90 V     

∴ แรงดันไฟฟ�ารวมของวงจร = 90 โวลตQ ตอบ 
ง. กําลังไฟฟ�าท่ีตัวต/านทาน 1R , 3R , 4R และกําลังไฟฟ�ารวมของวงจร ; P1 , P3 , P4  

และ PT 
     P1  =  V1× IT 
  P1  =  10 V× 2 A 
     P1 =  20 W     

∴ กําลังไฟฟ�าของตัวต/านทาน 1R  = 20 วัตตQ ตอบ 
    P3   = V3× IT 
 P3   =  40 V× 2 A 
    P3   =  80 W     

∴ กําลังไฟฟ�าของตัวต/านทาน 3R  = 80 W ตอบ 
    P4   = V4× IT 
 P4   =  20 V× 2 A 
    P4   =  40 W     

∴กําลังไฟฟ�าของตัวต/านทาน 4R  = 40 วัตตQ ตอบ 
    PT   =  E× IT 
 PT   =  90 V× 2 A  
         PT   = 180 W     

∴ กําลังไฟฟ�ารวมของวงจร = 180 วัตตQ ตอบ 
           หรือ  TP   = 4321 PPPP +++  
             TP   =  20 W + 40 W + 80 W + 40 W 



 

17 หน�วยท่ี 4 วงจรไฟฟ�าแบบอนุกรม (Serial Circuit) 

               PT   =  180 W    
∴ กําลังไฟฟ�ารวมของวงจร = 180 วัตตQ ตอบ 

 

 ตัวอย�างท่ี 4.4  จากวงจรไฟฟ�า  ในรูปท่ี 4.8  จงคํานวณหาค�า   
ก. ความต/านทานรวมของวงจร ; TR  
ข. กระแสไฟฟ�าท่ีไหลผ�านความต/านทานแต�ละตัวและกระแสไฟฟ�ารวมของวงจร; I1 , I2 ,I3 ,I4 

,I5และ IT 
ค. แรงดันไฟฟ�าตกคร�อมความต/านทานแต�ละตัวและแรงดันไฟฟ�ารวมของวงจร ; V1 , V2  ,V3 

, V4, V5 และ E 

 
รูปท่ี 4.8 วงจรไฟฟ�าแบบอนุกรม ตามตัวอย�างท่ี 4.4 

 

วิธีทํา 
ก. ความต/านทานรวมของวงจร ; TR  

   TR  = 54321 RRRRR ++++   
  TR  = ΩΩΩ ΩΩ  24+ 21+ 4+ 4+ 2  

  TR
 
= Ω 84  

 ∴ ความต/านทานรวมของวงจร = 48 โอหQม ตอบ 
ข. กระแสไฟฟ�าท่ีไหลผ�านความต/านทานแต�ละตัวและกระแสไฟฟ�ารวมของวงจร ; I1 , I2 ,I3 

,I4 ,I5 และ IT 
 จากคุณลักษณะของวงจรไฟฟ�าแบบอนุกรมค�ากระแสไฟฟ�าในวงจรไฟฟ�าแบบอนุกรมจะมี

เพียงค�าเดียวท่ีไหลผ�านตัวต/านทานทุกตัว 
 

        ดังนั้น  IT = I1 = I2 = I3 = I4 = I5 = 0.3 mA 
 

∴ กระแสไฟฟ�าท่ีไหลผ�านความต/านทาน 1R , 2R , 3R , 4R , 5R = 0.3 มิลิแอมแปรQ ตอบ 
ค. แรงดันไฟฟ�าตกคร�อมความต/านทานแต�ละตัวและแรงดันไฟฟ�ารวมของวงจร;V1 , V2  ,V3 , 

V4, V5 และ E 
   V1  =  IT×  R1 
   V1  =  0.3 mA × 2 Ω  
  V1  =  0.6 V  

∴ แรงดันตกคร�อมค�าตัวต/านทาน
 1R = 0.6 โวลตQ ตอบ 
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    V2  = IT×  R2 
    V2  =  0.3 mA × 4 Ω  
   V2  =  1.2 V  

∴ แรงดันตกคร�อมค�าตัวต/านทาน 2R = 1.2 โวลตQ ตอบ 
    V3  = IT×  R3 
    V3  =  0.3 mA × 6 Ω  
   V3  =  1.8 V  

∴ แรงดันตกคร�อมค�าตัวต/านทาน 3R = 1.8 โวลตQ ตอบ 
    V4  = IT×  R4 
    V4  =  0.3 mA × 12 Ω  
   V4  =  3.6 V  

∴ แรงดันตกคร�อมค�าตัวต/านทาน 4R = 3.6 โวลตQ ตอบ 
    V5  = IT×  R5 
    V5  =  0.3 mA × 24Ω  
   V5  =  7.2 V  

∴ แรงดันตกคร�อมค�าตัวต/านทาน 5R = 7.2 โวลตQ  ตอบ 

   E    =
  

54321
VVVVV ++++  

     E  =  0.6 V + 1.2 V + 1.8 V + 3.6 V + 7.2 V 
   E   =  14.4 V  

∴ แรงดันไฟฟ�ารวมของวงจร = 14.4 โวลตQ ตอบ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

19 หน�วยท่ี 4 วงจรไฟฟ�าแบบอนุกรม (Serial Circuit) 

 

 

 ในวงจรไฟฟ�าแบบอนุกรม  มีคุณลักษณะท่ีสําคัญสรุปได/ดังนี้  
 1. ค�าความต/านทานรวมของวงจรอนุกรม  เท�ากับค�าความต/านทานของตัวต/านทานแต�ละ
ตัวในวงจรรวมกัน 
 2. กระแสไฟฟ�าไหลผ�านตัวต/านทานทุกตัวในวงจรเท�ากัน เท�ากับค�ากระแสไฟฟ�ารวมของ
วงจร   
 3. แรงดันไฟฟ�าตกคร�อมตัวต/านทานแต�ละตัว มีค�าแตกต�างกันไปตามค�าความต/านทาน 
ของตัวต/านทานตัวนั้น ความต/านทานน/อยจะมีแรงดันไฟฟ�าตกคร�อมน/อย ความต/านทานมากจะมี
แรงดันไฟฟ�าตกคร�อมมาก 
 4. กําลังไฟฟ�าเกิดข้ึนกับตัวต/านทานแต�ละตัวในวงจร  มีค�ามากน/อยแตกต�างกันไปตามค�า
ความต/านทานของตัวต/านทานตัวนั้น ค�าความต/านทานน/อยจะมีกําลังไฟฟ�าเกิดข้ึนน/อย ค�าความ
ต/านทานมากจะมีกําลังไฟฟ�าเกิดข้ึนมาก 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


